

■创城改变生活

开车打电话等陋习将被整治

济南交通整治大招不断,交警官微连续两天曝光闯红灯者照片

最近几天,济南交警针对路口文明整治大招不断。17日、18日,济南交警官方微信连续两天推送消息,曝光在历下、市中两区近十个路口十余名涉嫌交通违法的行人以及机动车主,曝光内容不光包含违法小视频,更以高清无码的照片曝光违法者面貌特征。此项措施将会持续下去,成为严罚行人、非机动车违法的一项常态化处罚。

19日,济南交警又联合快递协会发出倡议,呼吁快递小哥遵守交通法规。这表明,对于路口违法的整治不限于非机动车,还有可能向机动车乃至全部的交通参与者发起。

本报记者 张泰来

实习生 张瑶

路口闯红灯丢脸 公众平台上露脸

18日下午6点18分,济南交警官方微信例行推送消息,与17日一样,推送的头条依然对行人闯红灯的曝光消息,“市中区乱过路违法人曝光了!有没有你熟人?谁家的孩子?!”消息除了文字说明,还包括一段55秒钟的视频,以及6段动图、显示违法者面部的高清图片,上面标注着违法行为以及违法地点。

记者注意到,被曝光的违法者一共有8名,其中行人两名,另6人为涉嫌违法的非机动车车主,全部为闯红灯违法。8名违法者中有男性两名、女性6名,其中还有两名骑着电动车闯红灯的女性,闯红灯时车上还乘坐着一名孩子。

这并非济南交警首次在公众平台曝光闯红灯者。17日,济南交警官方微信也发布了名为“历下区乱过路违法人大曝光!快看有没有你”的消息,曝光了包括泺源大街与趵突泉南路路口、文化西路与青年东路路口、泉城路与天地坛街路口在内的5个路口在近期抓拍到的行人和非机动车闯红灯、逆行等违法行为。曝光内容同样包括违法视频和违法者清晰的违法照片。

17日曝光历下区违法者,18日曝光市中区违法者,这是要按照每天一个区的节奏持续曝光违法吗?对此,济南交警相关负责人表示,对于行人和非机动车违法的查处整治不是一阵风,会一直持续下去,把闯红灯者照片在公共平台曝光也不是一时冲动。未来,不一定会完全按照每天曝光一个区的顺序进行,但一定会把曝光违法者坚持下去。

也就是说,曝光闯红灯者已经成为整治行人、非机动车违法的一项常态化措施被固定下来,再在路口违法面临的将不再是罚款20元,执勤20分钟,接受安全教育30分钟三选一的处罚,还可能面临着“尊容”被

曝光的风险。

值得一提的是,曝光违法者的平台也不限于交警的官方微信,在济南交警的微博、头条号、壹点号等新媒体平台也会同步曝光。

在公众号平台曝光行人和非机动车违法人,表明济南对于行人和非机动车违法的处罚力度再次加码。

人像识别抓拍 已经开始工作

5月3日以来,济南交警开展了对行人和非机动车闯红灯、逆行等违法行为的严查,对于违法者给予20元罚款,路口执勤20分钟,或者接受30分钟安全教育,三者任选其一的处罚。

自此开始,济南各区交警就在持续地采取措施对行人和非机动车违法进行查处,对于此类违法的查处也渐渐趋于流程化、规范化。

严查还在继续,越来越多的违法者被查处。仅市中区,从5月3日起,已经有511人因步行或者骑电动车违法被查处,其中选择接受罚款20元的行人有52名,非机动车车主139人,另有290人选择路口执勤20分钟,30人选择接受30分钟安全教育。

在不断加大处罚手段、增加震慑力的同时,各区也在根据自身的实际创新执法形式,加大宣传。比如,槐荫交警在主要路口增添了“喊话的小喇叭”,在早晚高峰让喇叭代替交警进行不间断的不闯红灯宣传。在历城,交通协管员在劝阻闯红灯的行人和非机动车时,在前方拉出一条写着“请不要闯红灯,请不要越线停车”的条幅。被网友拍照传到网上,戏称“交警打条幅反对闯红灯”起到了良好的宣传效果。

在此次的行人、非机动车违法整治风暴中,济南交警还祭出了一个神器——人像识别抓拍系统。该系统能够对违法的行人和非机动车车主自动抓拍并识别其身份信息,在3月底该系统已经在经十路舜耕路路口试点安装。据了解,目前,该系统已经开始工作,未来人像抓



19日,天桥区五一广场,来自多家公司的上百名快递员和外卖小哥集体宣誓。 天桥交警供图

拍系统还将在市区主要路口推广普及。

路口整治范围 将进一步扩展

“我宣誓,作为一名快递员,为了社会秩序和自身的安全,一定遵章守法,不闯红灯不超速,不使用违法手段达到自己的目的。”19日,天桥区五一广场,来自顺丰、韵达快递以及美团外卖的上百名快递员和外卖小哥,在济南快递协会、济南交警的见证下,代表全市近两万名快递和外卖小哥集体宣誓,承诺遵守交通法规,安全文明出行。

众所周知,快递员尤其是外卖员为了赶时间驾驶非机动车闯红灯、逆行等违法行为高发。5月3日以来,济南交警展开的对于行人和非机动车违法查处的行动中,遇到很多快递员的违法行为。

此次,济南交警联合快递协会倡议快递小哥守法出行,表明交警对于非机动车违法的查处,也开始注重利用社会力量。

值得注意的是,18日,济南交警还联合公交公司发出礼让斑马线活动倡议,呼吁广大公交车司机在通过路口时礼让行人。

济南交警相关负责人透露,一个路口文明不只牵涉行人、非机动车,还包括机动车,需要所有的交通参与者共同参与、共同打造。

据此,业内人士分析,下一步,济南交警在路口的整治行动可能还会有动作,不仅会对行人和非机动车加大查处力度,而且很有可能将机动车行驶中的种种陋习列为整治的对象。

济南交警官微推送闯红灯信息



15日,泉城路天地坛街路口非机动车闯红灯。



15日,文化西路青年东路路口,行人闯红灯。



17日,经十路纬一路路口,一位女士带着孩子骑电动车闯红灯。



17日,经七路纬二路路口,非机动车闯红灯。

济南交警供图

■相关链接

外地城市咋曝光闯红灯者

四川绵阳:对行人不按交通信号灯通行的,进行红外线电子眼抓拍,不但曝光,还得罚款。首先,电子眼在拍到行人三次违法的照片后,会直接将视频及特写照片传至数据库,并在道路两侧的显示屏上单一播放违法行为。当行人在一定的时间内连续违法20次,系统将会自动对违法行人进行脸部识别,并将违法行人

的违法行为及特写照片在城区多个行人闯红灯电子显示屏上滚动曝光!

江苏宿迁:人脸识别之后,将违法者姓名(隐藏1位以×代替)、身份证号(隐藏4位以×代替)、面部特写照片等信息发送到LED大屏幕上进行曝光。对公职人员将一律抄告所在单位和行风监督管理部门。普通行人、

非机动车交通违法达到一定次数将纳入交通失信管理,包括驾驶证申领和审验、机动车上牌和检验、运输从业资格申请和审验等环节,将增加学习时间、内容,加大考试难度!

福建福州:除了人脸识别曝光,福州交警还有到单位上门通报的方式,请机关、企事业单位协助对员工进行批评教育。